

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.
 Fiestas de España al mes 2'50 »
 Extranjero al año . . . 60'00 »

Número suelto . . . 10 céntimos
 Número atrasado . . . 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

Año LII

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, lunes 26 de Mayo de 1924

Redacción y Administración: Plaza de
 Príncipe, 11, y Rampa de la Abundancia,
 16. — Teléfonos 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MAHÓN

No se devuelven los originales

Núm. 15.323

Dos discursos del Rey en Barcelona

En la Universidad

«Señoras, señores:

Satisfecho he venido a clausurar el ciclo de conferencias hispano-americanas que en esta Universidad de Barcelona ha dado durante el curso el catedrático doctor Pérez Agudo, y he querido asistir personalmente dada la importancia que ellas han tenido no tan sólo para cuantos han podido personalmente asistir a ellas, sino también para quienes, como yo, nos hemos enterado de las ansias que ellas despertaban en los pueblos de América, en donde cuantos actos realizaron nuestros antepasados se inspiraron en el amor. Prueba de ello es la civilización actual de que gozan los pueblos hispano-americanos que les permite ser naciones fuertes, queridas y respetadas.

Hasta ahora las relaciones hispano-americanas se habían reducido sólo a discursos, asambleas y certámenes, cuyas palabras el viento rápidamente se llevaba, pero afortunadamente cabele la honra a la Universidad de Barcelona de haber emprendido el más sólido y práctico camino para llegar a la unión de todos los pueblos de nuestra misma raza.

Tal realiza también el Gobierno y no he de recordar tan sólo el decreto que firmé últimamente creando el Colegio Mayor de Estudios Hispano-Americanos en Sevilla, sino que quiero que llegue a conocimiento de todos que pronto cederé mi Palacio de Aranjuez para que pueda convertirse en Palacio de la Raza en donde, unidos todos, puedan nuestros hermanos de América tener en España su casa solariega que les recuerde que también en ella tienen territorio propio.

Los profesores todos que han prestado calor a tales actos de aproximación ibero-americana deben tener presente también las razonadas consideraciones expuestas hace unos momentos por el Rector de esta Universidad y rehuir inútiles modestias, pues es necesario demostrar que en España tenemos verdaderos valores intelectuales que nada tienen que envidiar a los extranjeros.

A todo hay que inspirar un verdadero patriotismo; este sentimiento que todo buen español siente desde su nacimiento, cuya expresión podrá ser difícil, pero del cual nos dan tan cumplido ejemplo nuestras hijas americanas, si ellas lo saben manifestar, ¿cómo no hemos de saberlo nosotros?

El doctor Pérez Agudo, al explicar su lección sobre la República Argentina, seguramente explicaría la importancia que en aquel país se ha dado a la cultura, llegando a la creación en Buenos Aires de un monumento simbólico dedicado al maestro.

Yo y mi Gobierno así lo entendemos también y la Universidad es la que más está obligada a formar patriotas y buenos españoles; por eso quiero que de mis labios oiga el Claustro de la de Barcelona y España entera que si los profesores han recibido del Estado sus cátedras ganadas con el mérito de la inteligencia, debéis todos sentirnos obligados a que vuestros alumnos aprendan en vuestras enseñanzas el sagrado amor a España.

Momentos hubo en que se dudó de esta labor patriótica: yo no lo dudé nunca, pues siempre tuve fé en vosotros por consideraros como verdaderos cumplidores de vuestro deber.

Mi viaje ha sido de paz y de olvido para todos los errores pasados; mis deseos lograr la prosperidad de nuestra patria; si a ello hay que-

nes, faltos de ciudadanía, no quieren colaborar y se recluyen en su casa, ¿para qué los queremos?

Al inaugurar con mi Esposa y el Príncipe, heredero el Palacio que nos ha regalado Barcelona, nos hemos sentido más obligados aún a trabajar por Cataluña, demostrando con ello que no por residir en Madrid nos sentíamos menos catalanes.

Los frutos de nuestro viaje a Barcelona pronto habrán de recogerse y las espinas que en mi camino he hallado se convertirán en fragantes rosas de Cataluña, que esta región ofrecerá a España.

De estos éxitos buena parte podrá atribuirse a esta Universidad, que en cursos sucesivos debe continuar su labor cultural para estrechar los lazos que han de convertir en una piña indestructible a todos los pueblos de raza ibérica, a fin de que ésta pueda ocupar el preeminente lugar que en el mundo le corresponde».

En el Palacio de la Generalidad

«Queridos alcaldes: Cabele la honra que no ha tenido ninguno de mis mayores de poder ver reunidos a todos los alcaldes de Cataluña y que todos los alcaldes de Cataluña oigan a su Rey. Ninguno de mis antepasados tuvo esa satisfacción. ¿Por qué? Porque Cataluña en aquellos momentos nunca estuvo tan unida como lo está ahora. El viaje que con la Reina, acompañados del Príncipe de Asturias, celebramos en este momento aquí, es un viaje que procuramos que sea digno de lo que Barcelona y Cataluña han hecho por nosotros, y además, para hacer que en el resto de España se comprenda a Cataluña y se sepa lo que Cataluña es. Queremos demostrar con este viaje que cuanto por ahí fuera se dice de que Cataluña no quiere ser española, de que Cataluña no quiere estar unida con el resto de España es falso, y que como fe de que es así, mil cien alcaldes de Cataluña, unidos con su Rey, lo atestiguan.

Con este viaje, señores, rendimos un tributo a los pueblos de las distintas regiones de España, para que todos puedan decir que el Directorio, el Rey, la familia real que véis aquí unidos, somos todos hijos de España. Y el reino que hoy forma la península ibérica no es más que el fruto del amor.

Fué el matrimonio de Isabel y Fernando, y no hubo vencedores ni vencidos: no hubo más que hermanos y cónyuges unidos. Como eso no era bastante, siguió la Historia escribiendo sus páginas, y llegó un Rey, Felipe V, que algunos de vosotros recordáis por sus procedimientos y por alguna de sus medidas, y esto el que lo dice es un Borbón. Yo sé que en aquellos momentos era necesario tomar aquellas medidas. ¿Por qué? Por Cataluña, para salvar a Cataluña. Después de aquello vino Carlos III, ¿y qué hizo? Pues cogió los colo-

res de la bandera catalana y de la aragonesa y hacer que éstos fueran los colores de España, de la bandera sacrosanta de España, que todos tenemos obligación de defender.

Y comprenderéis que cuando una unión produce amor y esa unión se convierte en la bandera de España, todos debemos ser servidores de esos ideales. Sus enemigos lo son todos los enemigos de Cataluña; son los que buscan la separación.

Alcaldes de Cataluña: Cuando os

hablen de que el Gobierno o vuestro Rey, el conde de Barcelona, uo os quiere, no quieren ser amantes de Cataluña, podéis decir a todos que eso es una mentira. El Rey de España es un hombre como vosotros que sabe cuáles son sus obligaciones y que en ningún momento desertará de su puesto y que no le tiene miedo absolutamente a nada, y que no sabe más que una sola cosa: que tiene el deber de corresponder con la vida al cariño de todos los españoles.»

EPISTOLARIO

NOTICIAS AL AUSENTE

Clamoresas ovaciones coronaron el sábado la labor deportiva de los dos onces que en noble lid lucharon para procurar ingresos que realizar permitan una iniciativa humanitaria y patriótica.

No hagamos distinciones, que en estas luchas no hay vencedores ni vencidos y por igual merecen todos el aplauso, la estima y la gratitud.

La fiesta deportiva brillantísima, realizándola con su gentileza y donaire, la madrina y las damas y señoritas que a la fiesta concurrieron.

Belleza y distinción.

Tales fueron la característica de la fiesta hípica celebrada en la tarde de ayer en el campo del Concurso Hípico en cuyas localidades y stand lucían elegantes *toilettes* nuestras mujeres, flores de fragante aroma del espléndido jardín español.

La Gynkhana entretenidísima, rivalizando los jinetes en el torneo de habilidad y galantería.

La carrera de cintas fué hermosa fiesta, disputándose ellos, las preciosidades, que manos femeninas bordaron y pintaron, con cariño y amor, por ser ofrenda en aras de un patriotismo noble y humanitario.

Unamos las manos para en aplauso fervoroso, dedicar el máximo elogio al Casino «La Unión», organizador de tan brillantes festejos.

De la ciudad, poco nuevo.

Draconianamente van a ser perseguidos los canes, que inmediatamente después de capturados, entrarán en capilla, sin oír capítulos de cargo ni formular los de descargo si el dueño se descuida.

Unas horas, y el fiel can, amigo del hombre, será sacrificado por su enemigo el hombre.

No censuro ni aplaudo la medida.

Apunto el hecho.

Romanones se dedica a traductor de Barithou.

En esta separación obligada de la política del chanchullo, entretiene sus ocios el gran cacique alcañero, metiéndose a editor.

Todo, para decirnos que se resiste a ingresar en el desván de inutilidades.

La perseverancia en el yerro es el peor de los defectos.

MINOR.

Mahón 26 Mayo 1924.

CORTE DE ESPAÑA

El madrileño:—Que sea enhorabuena, hermano catalán

El catalán:—Estoy seguro de acertar al suponer que tu enhorabuena obedece a la ufanía con que respaldada hoy mi región tolerada en plena refulgencia de Corte de España.

—A tal suceso aludo, en efecto, hermano catalán, cuando te doy la enhorabuena. Y nadie como yo puede apreciar cuán fundado es el motivo de tu júbilo y de tu euforia, porque nadie siente más íntimo, más familiar, más cálido, el contacto con la Corte de nuestros Reyes que yo.

—Así debe ser, en verdad, porque tú hermano madrileño, tuviste hasta ahora el honroso y gratísimo privilegio de ser el ciudadano español más en intimidad, más en confianza—confianza e intimidad de hogar que se comparte—con la Corte real. Y a propósito de privilegio, ya que en el palique ha salido a relucir este concepto: ¿no te sientes un poco intranquilo y receloso de perderlo? Hablemos como hermanos en un instante efusivo y cordial de sinceridades...

—No solamente no me intunle recelo el peligro que puedan correr mis privilegios en este sentido, sino que asisto con alegría conmovida y con ternura jubilosa a esta expansión españolísima de la Corte de España hacia los ámbitos que más la merecen y en los cuales tanta semilla fecunda puede echar el episodio que parece trivial de una jornada regia.

—Luego opinas, hermano madrileño...

—Opino, catalán hermano, por la Corte, por no ser Corte de Madrid sino Corte de España, por no ser una casta centralista ni, menos una casta regional, por no ser un órgano absorbente y exclusivista sino la resultante de pleitesías, tributos y sentimientos nacionales formados alrededor de los Reyes de la nación, debe estar determinada por las regiones, debe ser fami-

liar e íntima para todas las regiones, debe hallarse igualmente en confianza cordial en las regiones todas de España. Y en Madrid, mi pueblo bienamado, que tan expansivamente otorga su generosidad a España entera porque de la savia de España entera nutre sus afectos; Madrid, que a todos los españoles acoge con igual dilección, ha querido siempre que la Corte, que era suya porque era de España y de sus Reyes, estuviera rodeada de un ambiente, no madrileño, sino español, no centralista y absorbente, sino representativo de todas las regiones en la unidad cordial y espiritual que Madrid, el Madrid pueblo significa...

—Otras cosas me contaron que de modo muy distinto me presentaban el problema, hermano madrileño.

—También yo escuché otras cosas que me hacían, a veces, dudar de tí, hermano catalán. Pero este viaje de los Reyes a tu tierra, que no es un viaje oficial frío, protocolario y anodino, sino la expresión sincera de una revisión de concepto y de sentimientos, va a tener, entre otras grandes y felices virtudes, la de remover en las conciencias de los españoles la semilla del sano patriotismo soterrada bajo densos aluviones de prédicas y campañas tendenciosas por una y otra parte del delicado problema sentimental.

—En Barcelona, en Cataluña, han bastado muy pocas jornadas para que la Corte de España se sienta tan íntima, tan natural, tan espontáneamente unida a la vida ciudadana como puede estarlo en Madrid después de largos siglos de convivencia...

—El fenómeno, hermano catalán, que es exactamente como tú lo



15-50

LA ESPOSA ABANDONADA

—¡Es particular!—dijo Rodolfo.
 —Esto,—observó Arturo,—ya no es el Peñascal, es un palacio encantado.
 —¿Y el coche, camaradas?—notó Antonio.—
 Tampoco está dentro ni fuera.
 —Bueno, eso se comprende fácilmente; habrá ido a socorrer a esa desgraciada.
 —Justo, y en él iría Pablo.
 —No me parece mal; pero...
 —¿Qué?
 —Tenía que pasar por donde nosotros hemos venido y no le ha visto nadie.
 —Cierto.
 —Teneis razón, no habíamos caído en ello.
 Y a Ambrosio, aquel truhán, tampoco le vemos el pelo.
 —Al coche, al amo y al criado se los ha tragado la tierra, por lo visto.
 —¿Señores, qué significa eso? ¿Qué pasa aquí?
 —Que pase lo que quiera,—repuso Rodolfo;—yo, en vista de todo ello, soy de una opinión y es la siguiente: ya que nuestro anfitrión nos abandona, abandonémosle nosotros a él y asunto concluido.
 —¡Sí, sí, volvamos a Madrid! ¡Ahí se pudra Pablo!
 —¿Qué hora es?
 —Van a dar las siete.
 —Y el tren debe pasar antes de treinta minutos; de aquí a la estación hay una legua, no tenemos tiempo.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

El ayuda de cámara había ya saltado del pescante, y ayudado por Mauricio, que de orden suya estaba alerta, cumplía lo ordenado.
 —¡Bien, eso es!—aplaudió Peñalta al ver obedecido.—Dime ahora: ¿la cuadra y la cochera?
 —Cerradas.
 —¿Las camas y la cena para esos caballeros?
 —Dispuestas.
 —¿El papel que dejé escrito?
 —En poder de Mauricio, quien lo entregará dentro de un rato.
 —¿Se nos olvida alguna cosa?
 —Que yo sepa...
 —Pues en marcha... ¡a escape!
 Ambrosio, habiendo de nuevo saltado al pescante, descargó un terrible latigazo y los alazanes partieron como furias.
 En aquel momento los huéspedes del improvisado viajero, comentando la repentina indisposición de la condesa, cuyo abandono, allá arriba, no dejaba de chocarles, se aproximaban a la quinta.
 Como el camiso se bifurcaba a poca distancia de ésta para encajonarse de un lado en la montaña, que era por donde ellos venían, no pudieron ver al condecito que, hundido en la llanura, se dirigía a la estación.
 En cambio María, desde el punto en que se hallaba, casi en frente de la casa y a la orilla opuesta del riachuelo, a causa de la distancia y las desigualdades del terreno, vió, según ya

CADBURY
 BOMBONES



King George
 Queen Mary
 Prince of Wales
 Royal Windsor
 Jordan

aprecias, hace, en verdad, de Barcelona, de Cataluña entera, una Corte genuina y característica de España. La función creó el órgano. Lo que pasó hasta aquí, es que nadie se cuidó de que la Corte se nacionalizara, que nadie atendió a que la Corte extendiese su influencia—la de las tradiciones hondas, la de los prestigios de fuerte raíz, la de los halagos que produce su pompa, la de las sugerencias que promueven su brillo y su ornato— a las grandes ciudades representativas de almas regionales, vigorosas y pujantes. Unos cuantos políticos recelosos, algunos cortesanos suspicaces y ¡vive Dios! cursis y pedantes, levantaban la muralla proterva entre la Corte de España y España. Y allí quedaban aisladas, olvidadas las grandes ciudades, como Barcelona, que en muy pocas horas sabrían hacerse—ya se vé—dignas de ser mansión y hogar de la Corte. De tales vetos y de tan torpe exclusivismo no fué culpable el Madrid pueblo. ¡Como había de serlo si el Madrid pueblo se compone de castellanos, catalanes, andaluces, gallegos, valencianos, españoles, en fin, que sentían por igual el orgullo, la ufanía y los afectos del contacto y de la convivencia con la Corte de España!

—De suerte que la jornada regia en Cataluña...

—La jornada regia en Cataluña es el primer paso en la reivindicación del derecho que tiene España entera a ser la Corte de los Reyes. La nacionalización de la Corte—que mil razones de toda índole aconsejan y explican empezando por la de la sinrazón de que en los tiempos modernos haya que buscar motivos topográficos para fijar la residencia real—era un problema no sólo sentimental, ni de ornato ciudadano, sino de sabor político muy penetrante, que gobernantes ineptos tuvieron en abandono. Al nacionalizar la Corte muchas otras cosas se nacionalizan, muchas murallas quedan derruidas. Cuando la Monarquía es, como ocurre en nuestro país, eje de la vida nacional importa mucho que la Corte no sea una excéntrica, aislada, por privilegios o por castas, de la rotación general del país.

—Todos los súbditos, cortesanos; ¿no es eso?

—No. Pero si toda la nación sede de la Corte y toda ciudad española apta y capaz y digna de ser la capital de la Monarquía...

LUIS DE GALINSOGA
Madrid, 18 mayo.
(Del «Diario de Barcelona»).

EN EL STADIUM MAHONÉS

LA FIESTA PATRIÓTICA DEL SÁBADO PRO CAMIONETA

«MAHÓN F. C.», 5. — «IBERIA BALOMPIÉ», 2

Primero de los festejos organizados por el Casino «La Unión» para recaudar fondos y contribuir a la iniciativa patriótica de regalar al Batallón expedicionario del Mahón número 63 una camioneta para el servicio de transporte que evite fatigas a nuestros soldados y sea medio fácil para la evacuación en caso necesario de enfermos o heridos, fué el encuentro de foot-ball celebrado el sábado por la tarde en el campo del Stadium Mahonés con asistencia de las dignas autoridades y de un público numeroso y distinguido.

La pista del Stadium ofrecía hermoso aspecto. Numerosos palcos estaban ocupados por bellas señoritas y distinguidas damas que la belleza y distinción supo asociarse a esta fiesta patriótica, prestándole mayor encanto con su presencia.

A las cinco cincuenta el árbitro señor Obrador ordena la alineación de los equipos. En este mo-

mento y del brazo del Vicepresidente del Casino «La Unión» y culto Capitán de Infantería, don Gervasio Hernández, salió a la pista la bella y distinguida señorita doña Caridad Martín, que hermana su belleza con hermoso ramo de flores, delicado obsequio que el Vicepresidente de «La Unión» dedicó a la gentil madrina de la fiesta patriótica.

Los capitanes de los equipos contentientes saludan a la madrina y el público subraya la salutación con una ovación clamorosa. Escoge campo el «Iberia» y seguidamente la señorita Caridad Martín, con donosura y gracejo lanza el *kik off* repitiéndose la ovación. Retírase del campo la madrina y comienza el juego.

Primera visita del balón a la puerta del «Mahón», incurriéndose en el primer corner que es tirado sin consecuencias. Los primeros cinco minutos son de completo

dominio del «Iberia» que ha salido con bríos. Seguidamente anotamos una arrancada de los azul-grana que sortean obstáculos, schutando Blanco, dando el balón contra el poste y rematando Lamar el goal conseguido a los 7 minutos de juego.

Reanúdase la lucha y vuelven al ataque los ibéricos. Otro corner contra el «Mahón», por cierto muy bien tirado, es salvado por los defensas. Cladera y Inglés realizan buena faena. Se inicia una melée a la puerta de Comellas consiguiendo sus defensores salvar un serio peligro.

El juego se presenta muy animoso y los del «Iberia» atacan constantemente. Comellas es aplaudido en dos ocasiones por buenisimas defensas. La línea delantera ibérica se adueña de la situación arremetiendo sin fortuna. Su medio centro trabaja muy bien. De los delanteros mencionamos a Sanz, Quintana y Sanromán que desarrollan un bonito juego. Este se estaciona un rato hasta que los azul-grana inician otra arrancada en cuya ocasión el defensa izquierdo ibérico dá en falso, aprovechando la pifía Lamar para apuntarse el segundo goal.

Llevamos 30 minutos de juego. Los blancos no desfallecen y acometen seriamente. Morro se apodera del esférico y veloz atraviesa la pista centrando a maravilla el balón, el cual recogido por sus compañeros, pasa a Sanz que con sigue el primer goal ibérico, siendo aplaudidísimo.

Aumenta el interés; el partido queda planteado enérgico y reñido. Dos minutos más tarde en una acometida del «Menorca», Maldonado consigue introducir el balón en la red contraria de un *schut* flojamente tirado y ante el cual el guardameta del «Iberia» parece un tanto desdeshoso en la defensa. Los del «Mahón» se animan ante el resultado que la lucha les ofrece. Lamar se muestra un mucho individualista en el juego, abusando en ocasiones de los pases. Busutil desarrolla un juego hermoso y limpio como de costumbre. Estacionase la lucha y termina la primera parte sin más consecuencias.

En esta primera parte podemos registrar que los ibéricos han dominado el campo y ello hace que se espere con impaciencia el segundo tiempo, haciendo la afición comentarios y profecías sobre el resultado final.

Nueva orden de alinear, dada por Obrador, y reanúdase el juego. Observamos cambio de colocación de diversos jugadores. Los azul-

grana salen decididos y desconciertan a sus adversarios. Se inician serios ataques a la puerta ibérica, siendo flojamente repelidos por sus defensas, que desde el comienzo no han demostrado gran energía. La línea delantera del «Iberia» tiene una arrancada, llegando a las defensas contrarias que queda comprometida seriamente por una falsa salida de Comellas. Corner contra el mismo, sin consecuencias.

Momentos más tarde una indecisión del medio Olives es aprovechada por sus contrarios y Quintana logra para los suyos un magnífico goal que es calurosamente y en justicia aplaudido.

Colocado nuevamente el esférico se reanuda el juego, siendo desde este momento los azul-grana los dueños absolutos de la situación. Blanco nos proporciona bonitas centradas que dan ocasión a los demás delanteros a lucirse en hermosas jugadas. Lamar, Alonso y Enseñat bombardean constantemente la puerta del guardameta Juan. La línea de medios del «Mahón» cumple admirablemente y muy particularmente Cladera que está hecho un coloso. Enseñat se desquita de su pésima actuación en la primera parte.

El cuarto goal de la tarde no se hace esperar previo un reclo ataque consiguiéndolo Lamar, y ¡van tres lamareños!

El embotellamiento de los ibéricos es completo. Cuantas arrancadas inician éstos son malogradas por la tenaz defensa del «Mahón». Tres minutos más tarde, Enseñat se apunta el quinto y último goal de la tarde. Se tiran dos corners contra el «Iberia» y nuevamente ataque contra su puerta. Restan diez minutos de juego y el público que ya prevé el final, comienza a desfilar. Los ibéricos perseguidos por la adversidad, desarrollan un juego flojillo y así termina la lucha.

Los dos equipos se alinearon con sus mejores elementos. Sanz, del «España», reforzó la línea ibérica. Estos, en la primera parte, desarrollaron un juego valiente y peligroso, decayendo en la segunda por completo. Quintana, Busutil, Sanz y Sanromán se distinguieron. Los defensas desconcertados. El «Mahón» tuvo una tarde feliz, especialmente en el segundo tiempo, distinguiéndose todos, muy particularmente Cladera, que fué el héroe de la tarde, Inglés, Giménez, Blanco y Lamar.

El público, salvo contadas excepciones, correctísimo.

El árbitro señor Obrador voluntario, teniendo ocasiones en que apareció equivocado.

Al terminarse el partido, los en-

tusiastas del «Mahón» hicieron a los equipiers grandes demostraciones de afecto vitoreándolos y aplaudiéndolos.

Los dos equipos fueron obsequiados por el Casino «La Unión» con un lunch, durante el cual el capitán del «Mahón» brindó por el Batallón expedicionario contestándole el Vicepresidente de «La Unión» don Gervasio Hernández agradeciendo a todos su prestación a la

patriótica fiesta celebrada y brindando por la prosperidad y por el mútuo respeto de los dos equipos en el campo de lucha.

Diéronse con entusiasmo los hurras de rigor.

Al equipo «Mahón F. C.» se le entregó el primer premio donado por el Ayuntamiento de esta ciudad y el segundo otorgado por el Casino «La Unión» se entregó al «Iberia Balompié».

En el Campo del Concurso Hípico

EL FESTIVAL DE AYER TARDE

Expléndido de hermosura estaba ayer tarde el campo del Concurso Hípico, en el que se celebró el segundo festival organizado por el Casino «La Unión» pro camioneta y festival que fué un éxito completo.

Desde las primeras horas de la tarde, comenzó a notarse por nuestras calles una extraordinaria animación de carruajes que dirigíanse al campo de la carretera de San Luis para asistir a la fiesta patriótica.

Los palcos del campo estaban ocupados por bellas señoritas y distinguidas damas, luciendo ricas toilettes y en todas las localidades veíase numeroso público.

En la tribuna tomó asiento el Excmo. señor don Enrique Martín Alcoba, General Gobernador Militar, Presidente de honor y el Presidente del Jurado don José Blaya, Coronel de Artillería retirado.

Fué designado árbitro del Tiro de pichón don Fernando Vives y Juez de campo de la fiesta hípica el Capitán de Caballería don Enrique Crisóstomo.

A la hora anunciada dieron comienzo las tiradas, luciendo su habilidad todos los concursantes.

Después de computar las tiradas fueron concedidos los premios: Primero: Capitán de Artillería señor Rodríguez, Regalo del Excelentísimo General Gobernador y Copa de Interdencia.

Segundo premio: Teniente de la Guardia Civil señor Cuartero, Regalo del Regimiento Mahón n.º 63.

Tercer premio: don Simón de Sintas, Regalo de la Cáñara de Comercio.

Cuarto premio: don Antonio Mercadal, Regalo de la Unión Comercial e Industrial.

Quinto premio: Teniente de Intendencia señor Felis, Regalo de la Cámara Agrícola.

Seguidamente se procedió a la carrera de cintas a caballo tomando parte varios jinetes.

Los premios fueron concedidos en la siguiente forma:

Capitán de Artillería de la Comandancia de Menorca señor Villalba, sacó premio por los números 27 y 54 correspondientes a las señoritas M. D. y Consuelo Martínez Santa Olalla.

Ayudante de Infantería, señor

Hernández, números 50, 13 y 75, correspondientes a las señoritas Celeste Dubón, Inés Vidal y Juanita Vidal.

Capitán de Artillería, señor Alfonso, números 78, 9 y 48, señoritas C. S. Sturla, A. Biale y Carlota Miquel.

El premio de cintas correspondió al Teniente de Artillería señor Pomar, empatado con el señor Villalba, por haber sumado más puntos se le concedió el premio del Casino «La Unión».

La Gymkhana fué entretenidísima, habiéndose inscrito buen número de caballos. El recorrido muy interesante y todos los jinetes rivalizaron en noble lid para conseguir los premios ofrecidos.

Fueron madrinas las señoritas Caridad Martín, Gonzalo Díaz, Guerrero, Biale, Rivera (M. L. y C.) Vidal (I.) y Martí.

Obtuvo el primer premio de la Comandancia de Artillería el primer Teniente de Infantería señor Iniguez, el segundo premio fué ganado por el Capitán de Artillería señor Ferrer, Copa del «Casino Mahonés» y el tercer premio fué concedido al Capitán de Artillería señor Alfonso, entregándosele la copa donada por don Fernando Vives.

La fiesta resultó entretenidísima y muy simpática, siendo amenizada, lo mismo que la tarde anterior en el campo del Stadium, por la Música del Regimiento Mahón número 63, que ejecutó un selectísimo programa.

SUBASTA

El domingo día 1.º de Junio próximo, en el despacho del Procurador don Gabriel Orfila, sito en la calle del Doctor Orfila número 16, tendrá lugar la licitación pública y por pujas a la llana de las fincas siguientes:

1.º El predio conocido por *Cuataina d'en Mascaró*, del término de Alayor.

2.º La casa número 90 de la calle de Cifuentes de esta ciudad.

El acto tendrá lugar a las 10 y media y a las 11 respectivamente, por cada finca.

El expresado Procurador señor Orfila facilitará las condiciones que deberán regir en dicha subasta.

7-12

CRÓNICA

El camión «Menorca»

El sueño ha pasado a realidad; cuantos medían por sus débiles fuerzas la posibilidad y declaraban el fracaso, habrán salido de su error; cuantos pusimos nuestra fe en el alma menorquina, cantamos victoria. Que ésta es de justicia proclamar que la conseguimos todos, y no tienen en ella la menor parte los faltos de fe, que ellos excitaron a los fervorosos; gracias para a todos.

Pusimos estas columnas al servicio de la suscripción y es claro que debemos al lector detalles que reasumidos van después para que el número salga a su hora, quedando un sobrante, que Dios mediante, aumentará. Esta mañana a las once el señor Alcalde de Alayor acompañado de nuestro distinguido amigo y paisano el Coronel don Jaime Vidal Villalopga, que lanzó la idea, y el Director de este periódico cuyas columnas puso a su servicio, se personó en las Oficinas del Regimiento Mahón n.º 63, haciendo entrega a su Coronel de las

7.500 pesetas recaudadas, sumándole la total recaudación del partido de foot-ball del sábado y la parte necesaria del festival hípico de ayer, y expresando el deseo de los donantes de que se inviertan en adquirir un camión para el servicio del Batallón expedicionario.

Cruzadas patrióticas frases entre visitantes y visitado, éste ha manifestado que vería con sumo gusto que se girara dicha cantidad al señor Teniente Coronel don Domingo Colorado que merecía toda su confianza, como igualmente la de los donantes y así se ha hecho por conducto de la Sucursal del Banco Hispano-Americano que graciosamente se ha prestado a hacer gratuitamente el giro por telégrafo.

Cumplidos estos deberes, se trasladaron los comisionados al Gobierno Militar para saludar al General Gobernador Excmo. señor don Enrique Martín Alcoba, darle cuenta del resultado y expresar por labios del señor Alcalde, sentimientos de gratitud por las facilidades dadas por dicha superior autoridad,

454 LA ESPUSA ABANDONADA

sabemos, perfectamente a Pablo, sin ver a sus huéspedes.

—Apretemos, apretemos el paso,—decía entre tanto Rodolfo,—tal vez sirvamos a ese loco de alguna utilidad en la tribulación en que se encuentra.

—¡Pobre mujer!—respondió Antonio.—Por ella me alegraré servir de algo.

—En cuanto a él,—advirtió Arturo,—bien poco lo merece.

—Hombre,—replicó Luis,—si no como amigos y camaradas, al menos como estómagos agradecidos...

—La verdad es, no puede negarse, que nos ha tratado a cuerpo de rey.

—Falta aún, como decía Julián, el rabo por desollar, y hasta el fin nadie es dichoso. ¡Quién sabe lo que ese pícaro nos tiene reservado todavía!

—¡Bah! Ya son las seis y media; dentro de veinte minutos, como quien dice, regresamos a Madrid. Conque, si se desquien...

—Por lo mismo,—repuso Rodolfo,—soy de opinión que apretemos el paso, no vaya a escapársenos el tren. No me haría gracia, lo confieso, pasar aquí la noche.

—¿Y Pinoverde? ¿Por dónde anda Pinoverde?

—¿El baroncito?

—Sí.

—¡Calle, y es verdad! Quedóse alla arriba, rezagado, y no le hemos vuelto a ver!

—No os inquietéis por él,—dijo, riendo, Antonio;—estará, de fijo, auxiliando a la condesa.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 455

—¿Y a esa infeliz, por qué, si se ha puesto mala, no la trasladan a la quinta?

—Dices bien, no ha vuelto el coche.

—Lo que no me cabe yo de comprender es cómo, en lugar de ir el coche por la medicina, no la trajeron a ella en él.

—Eso era lo natural.

—No deja, no, por cierto, de ser extraño lo que pasa.

—Cuando os digo que falta el rabo por desollar... No cantéis victoria todavía.

—A mí que no me vengas con bromas pesadas; tengo para contestarlas la boca de mi pistola.

—¡Silencio! Ya hemos llegado.

Los calaveras, efectivamente, embebecidos en esta conversación, se encontraban delante de la quinta.

Entraron todos a un tiempo, deseosos de ayudar a Pablo a disponer lo necesario para el pronto socorro de María.

Júzguese, pues, de su sorpresa al no encontrar ni rastro del dueño de la finca.

Entraron y salieron del comedor y de las habitaciones a él contiguas, inspeccionaron la sala de billar, subieron y bajaron de los pisos superiores.

—¿Pablo, Pablo, donde estás?

Todo era inútil: Pablo no parecía ni se le oía por ninguna parte.

Sólo vieron a la cocinera, la cual dejándoles entrar y salir, les miraba atontados.

la cual en levantadas frases, recha- zó con modestia, la parte corres- pondiente a su personal colabora- ción, felicitando en la persona del señor Alcalde, a todos los habitan- tes de Menorca que secundaron la idea, por la hermosa iniciativa fe- licemente realizada.

Felicitémonos todos y en espe- cial el Ayuntamiento de Alayor, que trajo el pensamiento, por el resultado alcanzado y hagamos vo- luntariamente.

Table with 2 columns: Donativo/Producto and Pesetas. Includes entries like 'Donativo comunal y popular de Alayor' and 'Producto de una función en el Teatro Principal de Mahón'.

Dicha cantidad, como más arriba indicamos, ha sido girada por el Banco Hispano Americano y al propio tiempo, el señor Alcalde de Alayor ha remitido el siguiente telegrama:

«Melilla. Colorado, Teniente Coronel de Mahón 63. Por giro telegráfico remito siete mil quinientas pesetas parte del recuerdo que Menorca por iniciativa del Ayuntamiento que presido, dedica a ese Batallón, poniendo su confianza en usted para que adquiriera el camión que considere más útil para el servicio de esos soldados, que seguramente sabrán corresponder a este recuerdo cumpliendo todos sus deberes y teniendo en el pensamiento el grito clamoroso que esta patriótica isla repite de ¡Viva España! Saluda a todos. — VILLALONGA, Alcalde.»

De viaje El sábado y a bordo del vapor correo «Rey Jaime II», embarcó acompañado de su distinguida esposa, don Leopoldo Victory.

También embarcó en dicho buque, el reputado médico de Ciudadela, don Joaquín Comella y su distinguida señora, nuestro amigo don Lorenzo Pons Conforto y el Capitán de Artillería don Roberto Adame.

Ayer regresaron a bordo del vapor «Balear» doña Blanca Hédiger e hija y el Comandante de Infantería don Manuel Sousa Martorell.

Un accidente Sobre las tres y media de la tarde de ayer y mientras realizaba los trabajos de riego en la plaza de la Esplanada, el obrero Ramón Sánchez, empleado de este servicio, tuvo la mala suerte de caerse de lo alto del carro produciéndose varias contusiones.

de punto y asistido en la herrería sita en aquellas inmediaciones.

El Sánchez se repuso prontamente y reanudó sus trabajos.

Una riña En la calle de San Nicolás se produjo ayer tarde un gran alboroto motivado por un hombre y una mujer de vida alegre que en plena calle, rieron al principio de palabra y luego de obra, entablado un match de boxeo, cruzándose algunos mamporrós y bofetones.

Intervino el guardia municipal señor Sintés, quien evitó que continuara el escándalo.

Del hecho dió el oportuno parte a su Jefe y éste pasó denuncia a la Inspección de Vigilancia.

Contribuciones Habiéndose recibido en la Oficina de esta Zona los recibos del pueblo de Ferrerías, la cobranza de los mismos se efectuará los días 28 y 29 del corriente mes en dicho pueblo.

Esperando recibir por el próximo correo de Ciudadela, los talones del pueblo de Mercadal, su recaudación se efectuará los días 29 al 31; pero si por cualquier causa se retrasara su llegada, los días de cobranza serán del 1 al 3 del próximo Junio.

El segundo período voluntario de cobranza de los recibos de Mahón ha principiado hoy, y seguirá recaudándose todos los días, hasta final de mes.

Denuncias Por el guardia municipal señor Bagur fueron denunciados:

El conductor de un coche del servicio de viajeros a San Luis por establecer su parada en la plaza de la Esplanada, contraviniendo lo dispuesto.

Al conductor de un carretón que chocó contra un árbol en la calle del Doctor Orfila derribándole.

Y a un colono por conducir una res vacuna por el interior de la población, libre de trabas, y sin la cuerda-guía, conforme está mandado.

Aniversario Las misas que se dirán mañana 27 en el altar de las Animas de la Parroquia del Carmen a las seis y media, ocho y nueve y media y las que se dirán el miércoles 28 en el altar del Santo Cristo de la Parroquia de Santa María de seis a ocho y media, serán aplicadas en sufragio del alma de don Juan Biale Coll (q. e. p. d.).

Su viuda y demás familia agradecerán la asistencia a alguna de dichas misas.

Un suicida El sábado fué hallado en aguas de Cala Padraera el cadáver de Antonio Mari (a) Gall, vecino de Villa Carlos, que había desaparecido de su domicilio desde hacía dos días.

La familia del Mari había dado el oportuno parte a la Guardia Civil que realizó gestiones para descubrir el paradero del mencionado individuo que suicidóse arrojándose al agua con una piedra atada al cuello.

Parece ser que el Mari sufría desde hacía muchos años una enfermedad que agravada estos últimos tiempos, le ocasionaba constantes sufrimientos, a lo que parece obedeció su fatal resolución.

El Juzgado de Marina se personó en el lugar donde fué descubierto el cadáver ordenando el levantamiento e instruyendo las diligencias de rigor.

Ayer los Médicos don Luis de Cózar y don Antonio Roca efectuaron la autopsia al cadáver del suicida.

Concierto en el Ateneo Esta noche y en el salón de actos del Ateneo Científico se celebrará el anunciado concierto de canto y música, organizado por la Sección de Literatura y Música, comenzando la velada a las 21'30.

Gratificación Se conceden 500 pesetas de gratificación de efectividad al Comandante de Infantería don Antonio Romero García Junceda, del Regimiento Mahón.

Un automóvil Esta mañana ha sido desembarcado del vapor «Balear» un magnífico automóvil marca «Fiat», propiedad del Conde de Torre Saura.

Alumbrado marítimo La «Gaceta» aprueba el plan de alumbrado marítimo de las islas Baleares.

Exportación A bordo del vapor correo «Rey Jaime II» fueron embarcados ayer para Barcelona 29 vacunos, 83 lanares, 9 cabras, 9 cajas con langostas y 1.525 docenas huevos.

Para Palma y a bordo del vapor «Delfín» fueron embarcados 79 vacunos y 2 caballos.

Entre los dos vapores fueron exportadas 165 cajas con queso.

NOTICIAS MARITIMAS

Salidas Con 25 pasajeros y carga varia, el sábado a hora de itinerario salió para Barcelona el vapor correo «Rey Jaime II», y a las ocho y media emprendió viaje a Palma el vapor «Delfín».

Entradas Con escaso pasaje y 33 toneladas de carga varia, ayer tarde fondeó en este puerto procedente de Barcelona y Alcudia el vapor correo «Balear».

SUSCRIPCION PATRIOTICA

Una camioneta para nuestros soldados

Recaudado en San Luis

Table with 2 columns: Name and Pesetas. Lists donors like Juan Sintés, Gabriel Orfila, José Juaneda, etc., and their respective contributions.

Unión Comercial e Industrial de Menorca

Expedición colectiva a la Feria de Muestras de Barcelona

La Compañía Transmediterránea se ha dignado favorecernos con la rebaja del treinta por ciento sobre el precio de los pasajes de ida y vuelta que necesitan nuestros asociados y sus familias para asistir a la Feria de Muestras que del 31 de Mayo al 10 de Junio se celebrará en Barcelona.

Para disfrutar de esta rebaja será preciso proveerse de una tarjeta de identidad que se facilitará en esta Secretaría, todas las tardes, a partir del martes, de seis a ocho, para los asociados residentes en esta ciudad; y para mayor facilidad de los de fuera, pueden solicitarla por las mañanas en el almacén despacho de nuestro Presidente, en la Rampa de la Abundancia.

El viaje se emprenderá el próximo sábado 31 de Mayo, pudiendo los viajeros regresar cuando les convenga, hasta el sábado 14 de Junio, pues los billetes serán válidos hasta cuatro días después de la clausura de la Feria.

Mahón 24 Mayo 1924. — El Presidente, Domingo Estrada. 2-5-1924

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 24 a las 17.

Preparativos para recibir a los Reyes de Italia. Ensayos de dos globos

En Guadalajara se han ensayado dos globos que serán elevados en Valencia, sosteniendo una gran guirnalda de flores naturales, bajo la cual pasará el buque que conduzca los reyes de Italia a su llegada a la ciudad del Turia y la escuadra italiana.

Los ensayos han dado buen resultado.

Despachando con el Rey El Presidente del Directorio Militar Nacional, marqués de Estella, ha estado esta mañana en Palacio despachando muy extensamente con S. M. el Rey.

No hizo el general Primo de Rivera manifestaciones a los periodistas.

La Reina y la Cruz Roja S. M. la Reina Victoria ha despachado esta mañana con el Secretario de la Asamblea de la Cruz Roja marqués de Hoyos

El Infante don Jaime Ha llegado a Madrid el Infante don Jaime procedente de Burdeos.

Sin noticias Este mediodía hemos acudido a la Presidencia y demás centros oficiales de información, manifestándonos en todos que no tenían noticias de interés que comunicar a los reporteros.

La industria pesquera y el descanso dominical La «Gaceta» publica una Real Orden disponiendo que con arreglo a lo solicitado por las asociaciones de armadores de buques pesqueros, se abra una información ante la Junta de Reformas Sociales a la que podrán acudir todas las entidades patronales y obreras de la industria pesquera para informar sobre la aplicación a dicha industria de la R. O. de 28 de Abril último sobre el descanso dominical.

Congreso Nacional Católico Obrero La Confederación Nacional y los Sindicatos Católico-Obreros celebrarán el segundo Congreso Nacional los días 26 al 29 de los corrientes, presidiendo el Deán de Toledo Dr. Polo Benito, Delegado por el Cardenal Primado.

Madrid 25 a las 5.

El Directorio Militar Esta noche pasada no se reunió como de costumbre el Directorio Militar Nacional.

El marqués de Estella A las siete y media de la tarde llegó el Presidente marqués de Estella al Palacio de la Castellana no haciendo manifestaciones a los periodistas.

Seguidamente el marqués de Estella se reunió con los generales Magaz, Nouvilas y el Jefe del Gabinete de censura de la prensa.

Los Previsores del Porvenir Por la tarde S. M. el Rey y el Presidente del Directorio asistieron a la fiesta que para solemnizar el vigésimo aniversario de su fundación, celebró la sociedad «Los Previsores del Porvenir».

En la Embajada de los Estados Unidos Esta noche SS. MM. los Reyes Don Alfonso y Doña Victoria y el marqués de Estella han asistido a la Embajada de los Estados Unidos, en la que se ha celebrado una comida en honor de nuestros Monarcas, ofrecida por el Embajador señor Moore.

Subsecretaría de Marina Mañana publicará la «Gaceta» un decreto creando en íntima conexión con el Estado Mayor Central una Subsecretaría en el Ministerio de Marina que entenderá todos los asuntos atribuidos actualmente al almirante Jefe de aquel Departamento.

PRENSA ASOCIADA

gan ingresar en «El Hogar del Porvenir» que sólo pueden entrar en el sorteo de casas quienes lleven pagados seis recibos mensuales.

Por el Consejo de Administración. — El Presidente, Jaime Suau. 22-24-26-28-30-2-4-6



MUJERES ANÉMICAS

Si queréis devolver a vuestro rostro el color sonrosado, si amáis la alegría, si deseáis recobrar las energías y que por vuestras arterias corra una sangre fluida, rica y vivificada, usad el positivo recombinante

HIPOFOFOSITOS SALUD

Este tónico lleno de acero mis músculos, acabó con mis insomnios y pasadillas y cobió de raíz una inapetencia que constituía el principal estrago de mi vida.

Este tónico llenó de acero mis músculos, acabó con mis insomnios y pasadillas y cobió de raíz una inapetencia que constituía el principal estrago de mi vida.

Este tónico llenó de acero mis músculos, acabó con mis insomnios y pasadillas y cobió de raíz una inapetencia que constituía el principal estrago de mi vida.

SANTORAL

Santo de hoy. — San Felipe Neri obispo.

Santo de mañana. — San Juan papa y Santa Restituta.

¡A LAS PERSONAS DE BUEN GUSTO!

Desde hoy empezarán a servirse en el «Café Mahónés» y «Café Suizo» los acreditados mantecados y horchatas heladas.

Se sirve a domicilio. 2-5

Señores Delineantes

En la librería Sintés, Plaza del Príncipe 11, Mahón, se ha recibido una nueva partida de PAPEL TEI A ESPECIAL PARA PLANOS, cuyo artículo adquirido directamente de Nueva-York ha sufrido una rebaja en el precio de venta.

EL HOGAR DEL PORVENIR

SOCIEDAD COOPERATIVA DE AHORRO Y CONSTRUCCION DE VIVIENDAS

AVISO

Debiendo dicha Sociedad iniciar la construcción de casas en Alayor, por exceder de cien el número de asociados, se abre un concurso para la adquisición de solares sitos en dicha villa.

Las ofertas deberán presentarse en pliego cerrado al señor Presidente de la comisión local asesora don Constantino Pons Villalonga, antes del día 28 de Junio próximo, y su apertura se verificará el siguiente día a las doce. Deberá constar en las ofertas la extensión y precio.

Se recuerda a quienes se proponen

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

TEATRO PRINCIPAL

Hoy lunes 26 Mayo 1924. — A las 9 y media. — Con piano ÚLTIMA PROYECCIÓN. — PRECIOS POPULARES

JOSÉ DE CANAÁN

(JOSÉ ANTE FARAÓN) GRAN VISIÓN ARTÍSTICO-RELIGIOSA. — PRESENTACION MONUMENTAL

Jueves. — A las 6 y media y 9 y media. — Únicas proyecciones de LA CARAVANA DE LA MUERTE (Completa)

Viernes, a las seis y media. — ESTRENO de GLORIA FATAL. Semana próxima. — TROUPE GARLUSET.

TRIANON

Lunes 26 de Mayo de 1924. — A las seis y media SESION POPULAR

Se proyectará por última vez la quinta jornada de la Serie Monumental del Programa Verdaguer, que ha recorrido triunfalmente las principales salas de proyecciones de Europa

EL HOMBRE SIN NOMBRE

Magistral interpretación de Harry Liedke y Mary C. istyans

Completará el programa la cinta cómica en dos partes LA GRAN GANGA.

Jueves próximo. — ESCOGIDO PROGRAMA.

SALÓN VICTORIA

Miércoles 28 de Mayo de 1924. — A las nueve y media noche SESION POPULAR

VEINTE CÉNTIMOS

(ENTRADA ÚNICA) ESTRENO de la preciosa película

EL GUARDIA 378

interpretada por la monísima actriz MARGARITA FISHER.

Jueves 29. — A las 6 y media y 9 y media. — Programa Monumental

1.º MATCH DE FOOT-BALL. Campeonato de Cataluña. C. E. DE SABADELL y C. D. EUROPA

2.º La interesantísima película tomada de la novela AMOR Y TRONO, titulada REINA POR EL PUEBLO por la genial actriz alemana ILLA LOTH

3.º LA CAZA DEL LADRÓN, cómica interpretada por Baby Peggy.

AVISO IMPORTANTE. — Después de haber actuado en uno de los mejores teatros de Barcelona, con éxito jamás superado por ninguna atracción, emprende la grandiosa troupe una tournée para dar a conocer sus trabajos. En el itinerario de la referida tournée figura este Salón.

En breve se darán detalles.



Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas
 Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera
 Impresión de carteles de espectáculos y publicidad
 Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad
 ENCUADERNACIONES DE TODAS CLASES
 Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio
 Secciones especiales de librería y papelería
 Plumas estilográficas de oro garantizado, marcas WATERMAN y MONT-BLANC

MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11
 Teléfono número 20

TALLERES: Rampa Abundancia, 16
 Teléfono número 81

PATRIA Sociedad Anónima de Reaseguros y Seguros Generales

Capital desembolsado: 275.000 pesetas.
 Capital suscrito: 500.000 pesetas.

Domicilio social: Calle Fontanella, 9. - 2.º 1.ª. - Barcelona.

ESTA SOCIEDAD FUNCIONA CON ARREGLO A LA LEY DE SEGUROS DE 14 DE MAYO DE 1908.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, TRANSPORTES Y ENFERMEDADES.

SEGURO POPULAR DE ENFERMEDADES A PAGO MENSUAL.

Interesantísimo para el obrero previsor es suscribirse al Seguro Popular establecido por PATRIA.

Agencia en Mahón: **RECTOR, 14**

¿Automovilistas!

Es de verdadera importancia y de una gran utilidad práctica el conocer la importante obra

Guía Práctica del Automovilista

que se compone de los siguientes tomos, a cual más interesante:

- TOMO I - EL AUTOMÓVIL DE GASOLINA MODERNO.
- Id. II - EL AUTOCAMIÓN DE GASOLINA Y ELÉCTRICO.
- Id. III - TRATADO PRÁCTICO DE REPARACIÓN DE AUTOMÓVILES.

Las anteriores obras pueden adquirirse al contado o a plazos mensuales, tanto juntas como los tomos separados

Se admiten encargos en la LIBRERÍA SINTES, Plaza Príncipe 11, Mahón

Libretas de alquiler, con contrato de inquilinato, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial
 DE VENTA EN ESTA IMPRENTA

O CASIÓN

Máquina de rectificar «Universal», última creación, y caja caudales moderna, Alemana. Refractoria de toda seguridad, 1 1/2 metros ancho por 2 1/2 alto. Se cedería por la cuarta parte de su valor real.
 Escribir a núm. 253, Rambla de Estudios, 6, Anuncios, Barcelona. 1-5

COTIZACIÓN DE LA PLATA

facilitada por la casa

Marret, Bonain, Piñero y C.ª
 de Barcelona con fecha 9 Abril 1924

Precio venta al por mayor

	EL KILOG.	Plus. Cts.
Plata fina. barra	180 00	
> 950/000 >	170 30	
> 935/000 >	168 70	
> 916/000 >	165 40	
> 900/000 >	162 63	
> 800/000 >	145 20	
> 750/000 >	135 50	
Nitrato de Plata puro 535	99 10	
Cloruro de oro puro 51 % 535	00 00	

EL COST DE LA SEVA RODA ES DEBAIXARÀ DENTANT LA AMB SAVO CHIMBO

Allarga la duració de tots els tenits

ES ABSOLUTAMENT NEUTRE ES BARATO PER EL SEU ÚS

Desempolcar a sa casa el SAVO CHIMBO

CONCESSIONERS PER A CATALUNYA: F. GARRIGA, CORTS 40, 17018, BARCELONA

Fundada 1752.

Quando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales.
 Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Acuerde el grado de la píldora entrar en la boca.

Para el Estreñimiento, Váridos, Somnolencia, Lengua Sucia, Atontamiento, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Mal del Hígado, letargia, y los desarreglos que dimanen de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

Fundada 1847.

Emplastos de Alcock Marca Aguililla

Remedio universal para dolores. Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro. Agentes en España: J. URIACH & Ca., BARCELONA

FÁBRICA DE JABONES Y LEGÍAS

LAGALIA

DE JOSÉ P. LLOP (Sucesor de A. ESPASA) CASA FUNDADA EN 1891

Andén de Levante, 17 y 18. - MAHÓN

FABRICACIÓN DE TODA CLASE DE JABONES, TANTO EN BARRAS COMO EN PASTILLAS, A PRECIOS SIN COMPETENCIA

ELABORACIÓN ESMERADA - SE SIRVE A DOMICILIO

Se admiten encargos: Calle de Cifuentes número 48 y Prieto Caules número 54.

LA BIBLIOTECA DE LA UNIVERSIDAD DE BARCELONA

COLECCIÓN UNIVERSAL

LA BIBLIOTECA DE LA UNIVERSIDAD DE BARCELONA

LA BIBLIOTECA DE LA UNIVERSIDAD DE BARCELONA

Mapa de Menorca

Editado por el Depósito de la Guerra

En venta: LIBRERÍA DE MANUEL SINTES ROTGER

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11. - MAHÓN

COLICOS NAUSEAS IRRITACION

PURGÁNDOSE CON LAS SALES DE MEDIANA DE ARAGON

SE TOMAN DISUELTAS EN UN VASO DE AGUA TIBIA EN AYUNAS

Frasco de 10 a 12 purgas 3 Ptas. Caja IDEAL para 12 purgas 0,50

Máquinas para coser

varias hojas de papel sin alambre

Gran novedad - Último modelo

Muy propio para oficinas

Punto de venta: Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 11. - Mahón

Placas del Corazón de Jesús

Véndense en la Librería Sintes, Plaza del Príncipe, 11, Mahón

Verdadera economía casera

Home Dye

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana, seda en una hora.

Su uso es tan sencillo que una niña puede teñir cualquier prenda.

Gran variedad en colores.

Nuevo producto altamente práctico.

Se vende en la Papelería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Señores dibujantes

En la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe 11, ha recibido una nueva remesa de tinta china, en negro y colores vivos, de inmejorable calidad.

Imp. de M. Sintes Rotger - Mahón

¿Desea Vd. una pluma estilográfica insuperable?

COMPRE UNA **MONT-BLANC** QUE QUEDARA BIEN SERVIDO